

# 廣東經濟轉型探路中國

深圳市委常委、龍崗區委書記蔣尊玉：未來五年，一體化建設取得顯著成效，經濟發展方式明顯轉變，城區品質大幅提升，社會事業全面進步，生態環境進一步改善，民主法治建設持續加強，初步建成經濟實力強、發展環境優、幸福指數高的一體化建設示範區，為現代化國際化先進城區建設奠定堅實基礎。

香港文匯報記者 羅珍  
特約通訊員 龍軒 深圳報道  
攝影：香港文匯報記者 羅珍

■深圳市委常委、龍崗區委書記蔣尊玉在「中國共產黨深圳市龍崗區第五次代表大會」上作報告。

## 龍崗區五次黨代會隆重召開

中國共產黨深圳市龍崗區第五次代表大會已於12月13日在龍崗區政府會堂隆重召開。本次黨代會總結龍崗區過去五年的工作，研究確定今後五年的目標任務，動員全區人民在新起點上把龍崗經濟社會發展宏偉事業繼續推向前進。開幕式上，深圳市委常委、龍崗區委書記蔣尊玉作了題為《加快轉型升級、推動跨越爭先，努力建設現代化國際化先進城區》的報告。龍崗區委副書記、區長姜建軍主持大會。14日全天，參與黨代會的12個代表團分組進行討論。15日下午，第五次黨代會閉幕，召開了龍崗區委五屆一次全會，選舉產生新一屆區委領導班子。在緊接着召開的龍崗區委五屆一次全會（擴大）會議上，新當選的區委書記講話，闡述未來幾年龍崗的發展目標與思路。

# 繼往開來 跨越爭先 龍崗建設現代化國際化先進城區



龍崗創新產業系列園區簽約儀式  
2011.12.08

■2011年12月8日，深圳市龍崗區舉行了「龍崗創新產業系列園區啟動儀式暨推介會」。圖為推介會的簽約儀式。

## 黨代會報告反響巨大

深圳市委常委、龍崗區委書記蔣尊玉所作的《加快轉型升級、推動跨越爭先，努力建設現代化國際化先進城區》報告，在會內會外，引起熱烈反響。在昨日的分組討論會上，代表們進行了熱烈討論。大會討論決定龍崗區未來五年改革開放、經濟建設、社會發展、黨的建設和精神文明建設等方面的戰略目標及其舉措，是龍崗區各級黨組織和廣大黨員政治生活中的一件大事。13日，在《深圳論壇》上，署名余山宵的網友發貼，說他第一時間學習了報告，從報告中體會到新意和亮點，抑制不住地發表個人體會。他認為報告對龍崗當前的形勢判斷很清晰，對龍崗未來發展思路的把握很全面，在今後五年重點工作中突出了社會建設和文化建設的重要性。把社會建設和文化建設分別單列出來，體現了龍崗發展與中央精神的對接，突出了兩者的重要。

日，在《深圳論壇》上，署名余山宵的網友發貼，說他第一時間學習了報告，從報告中體會到新意和亮點，抑制不住地發表個人體會。他認為報告對龍崗當前的形勢判斷很清晰，對龍崗未來發展思路的把握很全面，在今後五年重點工作中突出了社會建設和文化建設的重要性。把社會建設和文化建設分別單列出來，體現了龍崗發展與中央精神的對接，突出了兩者的重要。

## 回顧發展歷程 總結五大經驗

必須堅持科學發展、加快發展，善思善斷善謀劃。必須堅持攻堅克難、真抓實幹，創先創優創一流。必須堅持以人為本、改善民生，惠民惠區惠長遠。必須堅持銳意改革、勇於創新，敢闖敢試敢擔當。必須堅持黨的領導、團結幹事，群策群力群奮進。



■深圳市龍崗區區長姜建軍在龍崗區舉行的15個重大項目開工儀式上講話



■深圳市龍崗區15個重大產業項目聯合開工奠基儀式

## 今後五年任重道遠 建設現代化國際化先進城區

抓好「雙量」提升：就是既要做大經濟總量，又要提升城區發展質量。抓好「三化互動」：以一體化為載體和抓手，以現代化為引領，以國際化為目標，通過一體化建設加速提升現代化、國際化水平，以現代化標準和國際化視野推動一體化進程。抓好「四城融合」：建設產業城區、活力城區、生態城區、幸福城區，通過產業、活力、生態、幸福「四城」一體、相互交融、協調統一，形成以產業發展為立區之本、創新活力為動力源泉、生態環境為重要支撐、民生幸福為根本目標的發展態勢，推動龍崗的新特區建設實現階段性目標、取得實質性突破。

基礎設施建設突飛猛進，城市功能顯著提升，發展環境全面優化，進取精神深入人心，已經處於二次創業、加快趕超的發展臨界點，驅動跨越爭先的外勢內因完全具備。

今後五年全區工作的指導思想是：高舉中國特色社會主義偉大旗幟，以鄧小平理論和「三個代表」重要思想為指導，以科學發展觀為統領，以「深圳質量」為標杆，牢牢把握特區一體化歷史性機遇，進一步弘揚大運精神，着力推動經濟、政治、文化、社會、生態文明建設和黨的建設全面協調發展，為加快建設現代化國際化先進城區而努力奮鬥。

今後五年，龍崗區的奮鬥目標是力爭到2016年，地區生產總值達到2800億元左右（不含坪山新區），財政一般預算收入達到180億元左右；萬元GDP電耗、水耗分別下降至776千瓦時和20立方米；居民人均可支配收入達到4.9萬元；一體化建設取得顯著成效，經濟發展方式明顯轉變，城區品質大幅提升，社會事業全面進步，生態環境進一步改善，民主法治建設持續加強，初步建成經濟實力強、發展環境優、幸福指數高的一體化建設示範區，為現代化國際化先進城區建設奠定堅實基礎。

今後五年，龍崗區的重點工作，一是全面加快產業轉型升級，不斷推動經濟發展質量新提升。着力構建產業發展「四大核心體系」，不斷推動經濟總量、發展速度、產業質態的全面提升，實現由「產業大區」向「產業強區」的根本性轉變。二是全面推進一體化建設，不斷推動城市功能品質新提升。按照「西聯、東拓、中提升」的策略，大手筆、大氣魄推進城市規劃，全力打造「一核雙軸四片」城市空間佈局，形成「同城異質、錯位發展、區域協同、優勢互補」的發展態勢。到2016年，基本形成快線路網「六橫八縱」、幹線道路「六橫九縱」的格局，連接市中心快速通道達到8條。創新城市發展理念，通過市場化運作，優化城市資源配置，努力實現由傳統城市建設管理向現代城市經營轉變。

三是全面加強社會建設，不斷推動民生幸福指數新提升。四是全面促進文化繁榮發展，不斷推動文化建設水平新提升。大力弘揚城市志願精神，完善社會志願服務體系，將龍崗打造成志願之城、愛心之城。繁榮文化事業，增強城區文化品位。抓好基層公共文化服務設施建設，促進文化資源向街道、社區傾斜，打造「十分鐘文化圈」，構建全覆蓋、普惠型公共文化設施網絡體系。實施文化惠民工程，在全市率先推動區屬公共文體設施免費開放，廣泛開展讀書月、市民文化大講堂等豐富多彩的群眾文化活動，為群眾提供更多文化精品。深度開發利用大運場館資源，堅持服務惠民化、運營市場化，使場館成為豐富城市內涵、提升生活品質的重要平台。加快文化體制改革。壯大文化產業，打造特色文化品牌。統籌文化產業園區建設，大力推行「文化+創意」、「文化+科技」等發展模式，建設一批主業突出、集聚效應明顯的文產基地。打造優勢品牌文化項目，充分發揮大芬油畫村、坂田手造街等項目的引領作用，打造一批業態先進、具有核心競爭力的品牌文化企業。力爭到2016年，全區文化產業增加值佔GDP比重達到10%，成為龍崗新的經濟增長點。五是全面深化改革創新，不斷推動城區發展活力新提升。六是全面建設生態文明，不斷推動可持續發展能力新提升。

報告強調，為實現今後五年的奮鬥目標，龍崗區要緊抓執政能力建設和先進性建設主線，以改革創新精神全面加強黨的建設，為推動龍崗跨越發展提供堅強政治保障。

在報告最後，蔣尊玉表示，龍崗的發展事關全區人民的幸福；發展的龍崗，必將創造更加美好的未來。在市委的堅強領導下，龍崗將高舉中國特色社會主義偉大旗幟，深入貫徹落實科學發展觀，進一步弘揚大運精神，勇擔歷史使命，不負人民重託，繼往開來，跨越爭先，為爭當大特區建設排頭兵、加快建設現代化國際化先進城區而不解奮鬥。

## 過去五年成就巨大 譜寫科學發展新篇章

「以迎辦大運為首要任務，加快推進經濟發展方式轉變，着力優化配套環境，深化重點領域的體制機制改革，全面加強社會管理，發展社會事業，落實惠民舉措，提升城區文明，全面完成了龍崗區第四次黨代會確定的目標任務。」

龍崗區委書記蔣尊玉在《加快轉型升級、推動跨越爭先，努力建設現代化國際化先進城區》的報告裡，首先總結了過去五年的工作。在過去的五年，龍崗區緊緊抓住迎辦大運和特區一體化等重大歷史機遇，銳意進取、奮力攻堅，全面完成了龍崗區第四次黨代會確定的目標任務，譜寫了龍崗科學發展的嶄新篇章。

五年來，龍崗區以迎辦大運為首要任務，不等不靠、勇挑重擔，讓「不一樣的精彩」全面綻放。作為大運賽事的主戰場、迎辦大運的主力軍，龍崗承擔了全市最為繁重的任務、戰勝了前所未有的挑戰，為大運會的圓滿成功付出了最艱苦的努力、作出了最突出的貢獻。龍崗建設了一流的場館設施，組建了一流的運行體系，實現了一流的賽時保障，創造了一流的安全環境，展現了一流的精神風貌。大運會的成功舉辦，極大加速了龍崗的城市化、現代化進程，顯著提升了城區的知名度和軟實力，為全區長遠發展奠定了堅實基礎、搭建了更高平台。

五年來，龍崗區以基礎設施建設為重點，着力優化配套環境，城區面貌發生歷史性巨變。以交通為重點的基礎設施建設全面提速，地鐵3號線、5號線通車運營，深惠路、水官高速、龍翔大道改擴建工程順利完工，北通道、南通道、碧新路等一批快速路的投入使用，制約龍崗發展的交通瓶頸問題得到有效解決。

五年來，龍崗區以執政為民為根本，發展社會事業，落實惠民舉措，人民生活水平顯著提高。近五年教育投入快速增加，新增公辦學位3.8萬個、教師編制3400個，龍崗區教育質量大幅度提升，成為首批廣東省推進教育現代化先進區。公共衛生、醫療服務體系進一步完善，新增醫療衛生機構192家、病床位1470張，初步建立綜合性社會救助體系和完善的多層次居民醫療保障體系，實現社會保障全覆蓋和醫療救助全覆蓋。



■深圳市龍崗區在今年11月舉辦了「海外專家龍崗行」推介交流會，圖為龍崗區區長姜建軍在推介會上講話。